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                                 COMUNICATO  STAMPA
Presentazione 

VIII edizione delle Giornate dell’Emigrazione 2013

ASMEF
“2013: Anno della Cultura Italiana negli USA”
mercoledì 5 giugno 2013- ore 11,30

Palazzo Armieri 

Via Nuova Marina 19/c-NAPOLI
INIZIATIVE A NEW YORK E A WASHINGTON

Ad aprire i lavori saranno: Salvo Iavarone, presidente Asmef e Severino Nappi, Assessore al Lavoro, alla Formazione e alle Politiche dell’Emigrazione della Regione Campania.  

Napoli, 3 giugno 2013
Giunge alla VIII edizione la prestigiosa rassegna intitolata “Giornate dell’Emigrazione”, promossa ed organizzata da ASMEF (Associazione Mezzogiorno E Futuro) realtà dinamica e fervida, di divulgazione ed azione nazionale ed internazionale, fondata nel novembre 2005, da un gruppo di uomini e donne, amici soprattutto, operanti in vari settori da quello socio-politico, a quello culturale, passando per il mondo giornalistico-editoriale. Lo scopo principale dell’ASMEF, presieduta da Salvo Iavarone, è valorizzare le identità territoriali di ogni Sud, approfondendone soprattutto lo studio delle Geografie, delle Storie e delle Antropologie del Mezzogiorno d’Italia. La “storia dell’emigrazione” è il tema cardine su cui s’incentra l’attività di ASMEF e, in particolare, dal 2006 al 2012, si è dato vita ad un evento-ciclico-permanente prestigioso, ad un format socio-culturale di grande afflato ed attualità, denominato le “Giornate dell’Emigrazione”, una serie di conferenze e dibattiti itineranti in tutta Italia ed all’estero, in cui si incontrano e confrontano rappresentanti del mondo istituzionale, imprenditoriale, socio-culturale, a livello nazionale ed internazionale. 

Autorevole e prestigiosa sarà la presentazione delle “Giornate dell’Emigrazione 2013” che si terrà con un meeting-conferenza stampa organizzato a NAPOLI, presso Palazzo Armieri, in via Marina, n.19/c, mercoledì 5 giugno 2013, a partire dalle ore 11.30. L’VIII Edizione delle “Giornate dell’Emigrazione” viene incentrata quest’anno sul tema “2013: Anno della Cultura Italiana negli USA, celebrando non solo gli emigrati all’estero, le loro storie ed i loro rapporti con l’Italia, ma anche la cultura italiana, promuovendo negli USA l’arte e la storia d’Italia, attraverso importanti iniziative. 

Ad aprire i lavori del meeting del 5 giugno sarà Salvo Iavarone, presidente ASMEF, cui seguiranno i saluti istituzionali di Severino Nappi, Assessore al Lavoro, alla Formazione e alle Politiche dell’Emigrazione della Regione Campania.
L’intensa giornata socio-culturale ASMEF proseguirà con gli interventi di  illustri relatori: Valeria Vaiano, Direttrice Asmef che presenterà il progetto "Turismo delle radici"; Anna Maria Pugliese, Art Director Asmef che illustrerà l’installazione- performance "LandscapeofMemory"; Ferdinando Spagnuolo della Fondazione R.A.S. che parlerà della Mostra "The pursuit of happiness"; Antonio Pandolfo della BCC Monte Pruno di Roscigno e di Laurino che relazionerà sul tema “ Internazionalizzazione delle imprese”; Alfonso Ruffo, Direttore de “Il Denaro” che discuterà di “Comunicazione tra i Campani nel mondo”.  
La conferenza stampa verrà moderata dalla giornalista Mariangela Petruzzelli, Ufficio Stampa Nazionale Asmef.  

La presentazione del 5 giugno è patrocinata dal Senato della Repubblica, dalla Camera dei Deputati, dal Ministero degli Affari Esteri, dalla Regione Campania, dalla Regione Calabria e dalla Provincia di Salerno. 
Nel corso della conferenza stampa verranno presentati due importanti eventi socio-culturali promossi da Asmef negli Stati Uniti in occasione, appunto, dell’Anno della Cultura Italiana negli USA, essendo stata Asmef  inserita nelle manifestazioni ufficiali promosse dall’Ambasciata italiana: l’allestimento di una prestigiosa mostra internazionale di reperti archeologici dal titolo “The pursuit of happyness” (“Percezione della felicità”), in programma a fine anno a Washington, a cura di Fondazione R.A.S. (Restoring Ancient Stabiae) e della Soprintendenza di Pompei e  “LANDSCAPESOFMEMORY”, performance artistica a cura di Anna Maria Pugliese, Art Director Asmef,che verrà riproposta, dopo il successo dell’ anno scorso, in forma rinnovata, nel 2013, all’Istituto Italiano di Cultura a New York. Si parlerà anche di un progetto di internazionalizzazione delle imprese, teso a collegare i campani emigrati nel mondo con le imprese della Campania, e di altre proposte.
Nella stessa giornata del 5 giugno, dopo i lavori della conferenza stampa, a partire dalle ore 14,00, vi sarà  l’insediamento del nuovo Comitato Scientifico di Asmef, che ha come scopo principale quello di studiare, analizzare e proporre soluzioni ottimali per diffondere la cultura del Mezzogiorno oltre i confini nazionali.
Dopo la presentazione-evento a Napoli della VIII Edizione delle “Giornate dell’Emigrazione”,  inizierà l’originale rassegna annuale ASMEF calibrata su una numerosa serie di appuntamenti  che si svolgeranno tra  Italia ed estero fino al prossimo mese di novembre. 
Il programma in dettaglio delle “Giornate dell’Emigrazione Asmef 2013” che è stata presentata in anteprima negli studi Rai di Uno Mattina, venerdì 30 maggio scorso, è disponibile sul sito www.asmef.it (dove è visibile anche il video relativo alla puntata di Uno Mattina su menzionata).
Sul valore delle “Giornate dell’Emigrazione 2013”, Salvo Iavarone, Presidente ASMEF, ha evidenziato: “Siamo pronti ad affrontare anche quest’anno problemi ed ostacoli , sempre presenti ma siamo anche determinati, e convinti della bontà del progetto, che ambisce ad unire tutti i campani del mondo alla nostra Regione ed alla madre Patria. Quest’ anno non potevamo che occuparci dell’Anno della Cultura Italiana negli USA, dopo essere stati tanti anni a New York in delegazione istituzionale. Asmef è stata inserita nelle manifestazioni ufficiali promosse dall’Ambasciata italiana. Ne siamo orgogliosi. Due le iniziative proposte. Una mostra di reperti archeologici, intitolata “The pursuit of the happyness” (“Percezione della felicità”), che stiamo organizzando assieme agli amici partners della R.A.S. (Restoring Ancient Stabiae), fondazione che studia l’archeologia con successo da anni, presente con mostre ed altre attività negli Stati Uniti ed in tanti paesi. La mostra si svolgerà  a Washington. La seconda iniziativa consiste nella riproposizione di una performance che già l’ anno scorso organizzammo presso l’ Istituto Italiano di New York, a cura della nostra Art Director, Anna Maria Pugliese. L’ artista quest’ anno sarà con noi, sempre all’ IIC nella Grande Mela, con “LANDSCAPEOFMEMORY” (“Parole, immagini, suoni e movimento”), sul concetto di “memoria come strumento di coscienza collettiva”. Vi invito a partecipare agli incontri Asmef 2013; sarà un piacere scambiare opinioni, e pensare assieme a possibili realtà future”.

La S.V. è invitata. (In allegato l’invito pdf alla conferenza stampa)
Grazie della diffusione. 
Mariangela Petruzzelli
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