COMUNICATO STAMPA N: 1

Oggetto: Comunicato stampa di sintesi intervente a convegno tra istituzioni civili, accademiche ed ecclesiali, intitolato "La Carta di Siena"
Giovedì 21 Novembre 2013 ore 9,00  –  Università per stranieri di Siena, Piazza Carlo Rosselli 27 – 53100 Siena
 
Avviato secondo il ricco programma il 21 Novembre il convegno intitolato "Chiesa e istituzioni per una città dell'integrazione: la Carta di Siena", nell'aula magna dell'Università per Stranieri di Siena.   

 
La giornata, di grande respiro istituzionale, accademico ed ecclesiale, ha preso vita su invito della Conferenza Episcopale Toscana, la quale ha impegnato nel corso dell'anno la Commissione Regionale Migrantes a farsi promotrice di un evento non meramente celebrativo, quando piuttosto propositivo a medio e lungo termine per istituzioni politiche, civili ed associative, in un luogo laico di confronto. "La Carta di Siena" è al contempo un'iniziativa di arrivo e di proposte in prospettiva, pensata e realizzata dalla Commissione Migrantes Toscana in stretta collaborazione con l’Università per Stranieri di Siena ed il Centro Internazionale Studenti Giorgio La Pira, condivisa con le commissioni regionali per le missioni, la pastorale del lavoro, l'ufficio famiglia e i riferenti ecclesiali chiamati in causa ad esaminare il fenomeno migratorio in occasione della "Settimana sociale dei cattolici toscani". 

Pubblicata la prima bozza indicativa della Carta di Siena, articolata in 8 punti tematici, complementari, condivisi e frutto di una costante sintesi tra le commissioni laiche ed eclesiali coinvolte. Premettendo l'intento, gli autori ed i destinatari del documento, il testo affronta l'approccio all'immigrazione tanto a partire dai primi contatti culturali, proponendo la necessità di pianificare una promozione umana e civile delle stesse unicità identitarie linguistiche, quanto ponendo senza mezzi termini l'accento sulla necessità di abolire il "reato di clandestinità" e di affrontare la questione della cittadinanza e dei diritti politici. Non si sottrae in questi termini l'impegno delle Chiese locali per una nuova evangelizzazione, che tenga conto di un processo avviato e incontrovertibilmente indirizzato alla promozione umana e civile in una società multiculturale. Vecchi e nuovi spazi linguistici, vuoti o disumanità normativi, nuova evangelizzazione e soprattutto il cambio di paradigma e approccio culturale nei confronti del fenomeno migratorio, sono cardini che contraddistinguono il percorso che porta alla "Carta di Siena". 


Mons. Agostinelli: "uscire da visione emergenziale!"
Invitati a contribuire per l'occasione, che costituisce crocevia tra arrivo ed inizio di un "laboratorio per l'integrazione", figure del mondo accademico ed ecclesiale, istituzionale e associativo. Dopo i saluti della autorità, aperti da Maurizio Certini, direttore del Centro Internazionale Studenti "Giorgio La Pira" e Monica Barni, Rettrice dell'Università per stranieri di Siena, il Vescovo delegato Migrantes per la Conferenza Episcopale Toscana, ha spiegato il senso di un convegno fortemente voluto da Migrantes Toscana per un costruire un nuovo approccio culturale al tema. "L’approccio tenuto rispetto al tema in questi anni non è esatto: non dovevamo nè possiamo affrontare il tema secondo visione emergenziale, ma dialogare profondamente con le realtà di riferimento" - ha affermato il vescovo. "Abbiamo sostenuto l'idea - precisa - di un confronto aperto, che fosse formativo, informativo e soprattutto propositivo, perché siamo chiamati a dialogare con ogni realtà in grado di apportare un contributo civile e umano alla maturazione di un nuovo modello di approccio al tema. Per questo abbiamo scelto un luogo laico di incontro e scambio, he ci consenta di conoscere e dialogare, ma mai più di ignorare o sbagliare ancora secondo visione emergenziale".

 


Per i colleghi della stampa
Si invia la prima bozza indicativa distribuita ai partecipanti della "Carta di Siena", che sarà in versione definitiva nelle prossime settimane in virtù dei lavori del convegno
Altri materiali ed il senso stesso del convegno sono consultabili sul sito www.migrantestoscana.it al link:
http://www.migrantestoscana.it/ufficio/it/rassegna-stampa-2/1536-verso-il-21-novembre-la-carta-di-siena-per-l-immigrazione

Restiamo a disposizione per qualsiasi chiarimento in merito


Ufficio stampa
Commissione Regionale Migrantes Toscana 
