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COMUNICATO STAMPA
14-21 aprile, circolo de La Famee Furlane di New York:
“TRIESTE INCONTRA NEW YORK”
ALESSIO COLAUTTI e LUCIANO DELAK
in concerto per i Giuliani nel Mondo
organizzato da Alta-marea 

in collaborazione con Giuliani nel Mondo di Trieste
con il patrocinio del Comune di Trieste, e con il contributo di:

Direzione Cultura della Regione Friuli Venezia Giulia e AcegasAps
TRIESTE – L'attore, cantante e fantasista triestino Alessio Colautti dal 14 al 21 aprile sarà a New York, in concerto per Giuliani nel Mondo, a presentare Trieste, con la sua cultura e tradizioni, al circolo de La Famee Furlane della Grande Mela. L'iniziativa è promossa dall’associazione Altamarea in collaborazione con Giuliani nel Mondo, nell'ambito di un viaggio di gruppo organizzato da La Via degli Artisti Viaggi.

Il programma prevede incontri con la comunità giuliana di New York e quattro repliche dello spettacolo “Souvenir de Trieste, Souvenir d’Italie“, sorta di cartolina in musica di Trieste e del Bel Paese, con Alessio Colautti alla voce e il Maestro Luciano Delak alla chitarra. Dopo gli spettacoli sono previsti degli incontri conviviali con i Giuliani emigrati, i soci de “La Famee Furlane” e il pubblico americano. 

L'intento è quello di presentare la Trieste artistica, promuovere la conoscenza turistica della città e rinsaldare i legami dei giuliani all'estero con le loro terre d’origine, anche attraverso l'uso del dialetto, segno identitario e radice di una comunità.

L'iniziativa è realizzata con il patrocinio del Comune di Trieste, il contributo della Direzione Cultura della Regione Friuli Venezia Giulia per la valorizzazione dei dialetti di origine veneta e di AcegasAps. Altre informazioni sul sito web www.altamareatrieste.eu
- . -
Alessio Colautti ha studiato fisarmonica e pianoforte, diplomandosi alla Glasbena Matica di Trieste. Ha recitato in note compagnie dialettali come Gli Amici di San Giovanni, ed ha fondato e diretto "La Compagnia dei Giovani", con la quale ha messo in scena pochade e commedie, con tournée a Roma e Milano. È da anni impegnato nella riproposizione del vasto repertorio di Angelo Cecchelin, il grande comico satirico triestino. Dal 2009 recita e canta anche nell'operetta. Ha al suo attivo più di 150 spettacoli-concerti in Italia, Slovenia e Croazia, con i più diversi repertori: dalle canzoni anni '20, '30, 40’ fino alla canzone triestina d'autore.
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