XXXIII Festival di Cinema Africano
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COMUNICATO STAMPA

Aspettando il Festival 

Verona – Kinshasa: La musica non ha confini

In occasione della 33esima edizione del Festival di Cinema Africano di Verona, che prenderà il via venerdì 15 novembre al Cinema Stimate, ancor prima che si spengano le luci nelle sale cinematografiche, iniziano le serate di Aspettando il Festival ...
Ad aprire l’edizione 2013, con un mix culturale inedito, sarà un concerto nato da un connubio insolito, che mette insieme le immagini del film-documentario Kinshasa Symphony di Claus Wischmann e Martin Baer e l’interpretazione musicale e corale dei musicisti dell’Orchestra Giovanile Veronese.

L’8 novembre, al Teatro Filippini di Verona, la cinematografia africana incontra la musica dei giovani interpreti scaligeri, offrendo al pubblico uno spettacolo unico, creato mettendo insieme alcuni spezzoni del documentario pluripremiato al 60° Berlinale e finalista al VI Annual Africa World Documentary Film Festival e brani di musica dell’Orchestra Giovanile Veronese. Dirige  l’orchestra Stefano Gentili,  maestro del coro Valentino Perera.

Un appuntamento interculturale capace di abbracciare 
discipline artistiche diverse e di regalare una serata di grande impatto creativo. 

Il Concerto inaugurale

Verona – Kinshasa: La musica non ha confini

si terrà venerdì 8 novembre
alle ore 21
al Teatro Filippini
via Dietro Filippini 1, Verona
L’ORCHESTRA GIOVANILE VERONESE è un’associazione culturale costituita da ragazze e ragazzi dagli 8 ai 20 anni, che vogliono mettere a frutto gli insegnamenti ricevuti nello studio musicale, non solo per una pratica solistica, ma per il piacere di confrontarsi con i loro coetanei accomunati dagli stessi interessi. Suonare all'interno di un’orchestra e cantare in un coro, sotto l’esperta guida di musicisti qualificati, accresce la motivazione allo studio, sviluppa un sano spirito emulativo, diventa stimolo per crescere in armonia. Recuperare le motivazioni all'attività artistica e musicale significa prevenire il disagio giovanile. In funzione della valenza educativa della musica, l’Orchestra Giovanile Veronese intende offrire a tutti i giovani musicisti, con particolare attenzione alle situazioni sociali meno favorite, l’opportunità di sviluppare e condividere un’esperienza culturale che fonde suono e immagine, canto e azione teatrale. 
IL FILM. Kinshasa Symphony mostra come un gruppo di persone, che vivono in una delle città più caotiche del mondo, sia riuscita a forgiare uno dei sistemi più complessi di cooperazione umana: un'orchestra sinfonica. I sentieri tortuosi dei kinois, abitanti di Kinshasa, attraverso i diversi mondi che compongono la città, convergono presso l'unica sala prove di un’orchestra sinfonica presente non solo a Kinshasa o in Congo, ma in tutta l'Africa sub-sahariana.

Il tempo che facilita le relazioni dell'uno verso l'altro, l'intensità degli incontri e l'amore per la musica classica hanno permesso di dipingere un quadro affascinante della vita delle persone che vivono nel Congo contemporaneo. 

Per molti anni, la costituzione di un’orchestra sinfonica in Congo non era solo un impegno difficile, ma è stata ufficialmente proibita. Il dittatore Mobutu fece di tutto per impedire al mondo di testimoniare la decadenza del suo paese. I risultati che si vedono proiettati in questo documentario sono immagini meravigliose di coraggio e determinazione con cui la società civile congolese si è liberata dal vizioso circolo dell'oppressione coloniale, dalla tirannide, dalla povertà e dalla guerra che hanno oppresso la popolazione per anni.
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