AVVISO DI

CONFERENZA STAMPA

Si terrà a Roma il 12 gennaio 2006 alle ore 11.00 presso la Sala Stampa di Radio Vaticana (Piazza Pia, 3) la Conferenza Stampa di presentazione della Giornata Mondiale delle Migrazioni che sarà celebrata il 15 gennaio 2006 sul tema “Migrazioni, segno dei tempi: cieli e terra nuova il Signore darà”. 

Interverranno:

- S.E. Mons. Lino Bortolo Belotti, Vescovo ausiliare di Bergamo e Presidente della Commissione Episcopale per le Migrazioni (CEMI) e della Fondazione Migrantes

Presentazione del tema della Giornata

- Mons. Piergiorgio Saviola, Direttore Generale della Fondazione Migrantes

Attualità della Giornata e iniziative pastorali

- Prof. Stefano Zamagni, Presidente dell’ICMC di Ginevra

Migrazioni, segno dei tempi anche sul piano socio-economico

Moderatore:

- Dott. Vincenzo Grienti, giornalista dell’Ufficio nazionale delle comunicazioni sociali della CEI

Saranno presenti i Direttori dei cinque settori della Fondazione Migrantes, Don Domenico Locatelli, Padre Bruno Mioli, Mons. Piero Gabella, Don Giacomo Martino. 

Da quest’anno, per disposizione della Santa Sede, prende nome e forma di Giornata Mondiale delle Migrazioni, da celebrarsi ovunque, anche in Italia, nel medesimo giorno, ossia la seconda domenica dopo l’Epifania. Le migrazioni oggi sono appunto segno e sfida per la società anche perché pongono di fronte a un pluralismo di lingue, culture ed etnie le comunità diocesane e parrocchiali.
