Arcidiocesi

Di Crotone – santa severina

Il Direttore diocesano
Piazza Duomo, 19 - 88900 Crotone- Tel. +39.327.2808329

E-mail:migrantes.direttore@gmail.com
Ai Revv.mo Parroci
Sacerdoti, Religiosi, Diaconi
Et operatori pastorali
Arcidiocesi di
Crotone – Santa Severina
Carissimi e venerati amici e confratelli,
vengo a bussare alla porta del vostro cuore e allo zelo pastorale che anima il vostro servizio per ricordavi, umilmente e come mio dovere, che la prossima domenica
16 Gennaio 2011 ricorre la Giornata Missionaria Mondiale, il cui tema scelto dal S. Padre Benedetto XVI è “Una sola famiglia umana”
E’ provvidenziale il tema dato alla Giornata Mondiale in un tempo della storia dell’umanità in cui le istituzioni, i popoli, le nazioni e gli individui sembrano disorientati, incerti, diffidenti verso l’altro, e la diffidenza, e la non conoscenza dell’altro porta velocemente alla paura e quindi alla chiusura nel proprio piccolo ambito, nel ripiegamento su se stessi, verso la frammentazione e la divisone, che portano i popoli agli odi, ai nazionalismi, ai totalitarismi che appena abbiamo lasciato dietro l’angolo e che potrebbero da presso minacciare nuovamente l’umanità: ecco l’opportuno richiamo del Santo Padre: “Una sola famiglia umana”!
Cari amici, non starò a farla troppo lunga perché nessuno ha bisogno delle mie ulteriori prediche…
Vi scrivo solo per ricordarvi senza pretese (magari a qualcuno potrebbe sfuggire inavvertitamente come spesso capita) che è bene innanzitutto in questa domenica:
1° - parlare e fare conoscere il pensiero del Papa su un tema così fondamentale per il futuro dell’umanità;
2° - ricordarci che la colletta di questo giorno è tra quelle più importanti e sarebbe opportuno farla.
Per quanto riguarda il 1° punto, in questi giorni avete ricevuto “Servizio Migranti” in cui sono contenuti il messaggio del Papa e molti spunti di meditazioni e, a parte, anche i manifesti della giornata.
Come sempre l’equipe Migrantes diocesana è ha disposizione per qualunque iniziativa che i Revv.mi Parroci vorranno realizzare.
Per quanto riguarda il 2° punto, vorrei pregarvi di aprire il “Servizio Migranti” 2010/5 che avete ricevuto in questi giorni, e di andare a pag. 435: all’inizio della seconda colonna del resoconto vedrete come la nostra Diocesi fa un po’ la parte di Cenerentola… senza il Principe tra le diocesi calabresi con una piccola offerta di due sole Parrocchie nel 2009 e nessuna offerta nel 2010: so bene quanto siamo oberati, ma se potessimo almeno quel giorno indicare questa grande necessità alla gente, sono sicuro che si otterrebbero risultati insperati!
Per l’eventuale invio si può utilizzare il bollettino di conto corrente postale (pagabile anche attraverso internet) N°  0000 26 79 80 09  intestato a Migrantes   U.C.E.I. (specificando che trattasi dell’offerta per la Giornata Migrantes 2011, la Parrocchia e la Diocesi di appartenenza), oppure portarli in Economato in Curia, specificando nome della Parrocchia e finalità (Giornata Migrantes 2011), oppure in qualunque altro modo vi è più comodo, anche in una comune ricevitoria Sisal (tabacchini dove si ricaricano i telefonini) col numero di carta poste pay che vi posso dare per telefono (il numero è 327 280 83 29).
Grazie infinite della vostra pazienza, veramente grande se mi avete seguito sin qui, e ancora più grande se celebreremo questa giornata secondo il desiderio del Santo Padre, ma soprattutto secondo lo zelo del Cuore di Cristo e della nostra SS.ma Madre per tutti e per ciascun uomo, parte di questa famiglia umana da Dio amata fino alla più inconcepibile follia!
Buon Anno 2011, buona domenica, sosteniamoci vicendevolmente nella preghiera: che il dolce sorriso di Maria risplenda sulle nostre labbra, danzi nel nostro cuore, dia pace e gioia alla nostra mente affinchè, in semplicità e gioia, possiamo portare suo Figlio ad ogni uomo come Lei nella visita a Elisabetta, al Calvario, fino alla Pentecoste e all’Assunzione, Lei, la più perfetta “Teofora” di Dio, il sogno perfettamente riuscito della Trinità!
Con amicizia e affetto fraterno
Direttore Migrantes
p. Edoardo Caruso
