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Mobilité: opportunité d’évangélisation

À l’occasion de la Journée Mondiale du Migrant et Réfugié, que l’Eglise Catholique célèbre cette année, le 15 janvier 2012, le Saint Père, le Pape Benoit XVI propose le thème des “migrations et nouvelle évangélisation”. Il invite  tous les gens de bonne volonté, et les chrétiens en particulier, à s’engager dans la recherche de solutions adéquates aux multiples défis de la mobilité humaine et dans la protection de la dignité des migrants, leurs familles, leurs cultures et leurs communautés.

L’accueil des frères et sœurs migrants et réfugiés, obligés de quitter leurs pays en quête de meilleures conditions de vie ou menacés par les persécutions, les guerres, la violence, la faim et les catastrophes naturelles, n’est pas seulement une question d’action sociale et solidarité, mais aussi “une opportunité providentielle pour renouveler l’annonce de l’Évangile dans le monde contemporain”, comme propose Benoit XVI. Les défis du processus de globalisation, du printemps arabe, de la crise économique mondiale et de la persécution aux minorités chrétiennes et des profonds changements de la société actuelle ont donné lieu à ce que Jean Paul II et, ensuite, Benoit XVI, aient stimulé la Nouvelle Evangélisation comme réponse pastorale urgente au défi des migrations et des exigences de la catholicité de la foi en Dieu révélé en Jésus Christ.

Cette réponse pastorale se base sur le message évangélique, selon lequel accueillir les autres c’est se trouver avec le Christ. Tout chrétien est porteur et héritier de la mémoire historique du chemin du peuple de Dieu, du respect au migrant et de la valeur de l’hospitalité, selon la Parole de Dieu: « si quelque étranger séjourne avec toi dans ton pays,  ne l’opprimeras pas. Il sera pour toi un israélite de naissance, et tu l’aimeras comme toi-même ; car toi aussi,  tu as été étranger en Egypte” (Lv 19, 33-34). En Jésus Christ, Dieu est venu personnellement demander l’hospitalité aux hommes et femmes du monde et a vécu l’expérience de l’exil en Egypte (Mt 2, 14). Il s’identifie avec l’étranger qui a besoin d’hospitalité et d’abri: “J’étais étranger et tu m’as accueilli” (Mt 25,35). En outre, les migrations, selon le Concile Vatican II, sont le signe des temps qu’il faut interpréter aujourd’hui!

Dès cette vision chrétienne de la vie, de la personne, des signes et de l’histoire, la Congrégation des Missionnaires de Saint-Charles (Scalabriniens) renouvelle son engagement avec l’Eglise au service d’une Nouvelle Evangélisation devant le vaste et complexe phénomène de la mobilité humaine. Non seulement en restant fidèle comme toujours depuis 125 ans au service concret des communautés migrantes tout au long de son parcours de foi, mais aussi en intensifiant sa collaboration avec les acteurs politiques et sociaux dans la promotion des lois, programmes et services dans la protection de la dignité et des droits humains et culturels des migrants et réfugiés. 
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