Giornata Mondiale Migrazioni 2011

Il 16 gennaio si celebrerà la Giornata Mondiale delle Migrazioni e quasi certamente il Santo Padre, come ha fatto altre volte, ricorderà durante la preghiera dell’Angelus questa data importante. Desideriamo chiedervi di essere presenti tutti a Piazza S. Pietro, con un gruppo rappresentativo della vostra comunità per pregare insieme al Santo Padre e per ringraziarlo della sua vicinanza e della sua attenzione a questo tema tanto importante e delicato per la Chiesa.

L’appuntamento è alle ore 11:30-11:45 in Piazza San Pietro, sotto lo striscione che i seminaristi scalabriniani hanno preparato per l’occasione, vicino alla fontana di destra. Portate anche voi la bandiera o il nome della vostra comunità scritto su uno striscione, per essere più visibili.

Cerchiamoci per stare tutti insieme e fare festa.

 

Nel pomeriggio, nella Basilica di S. Pudenziana, nella centralissima Via Urbana 160 (vicino a S. Maria Maggiore) sede della comunità filippina, si terrà una S. Messa alle ore 17,30 con la presenza di tutti i centri latinoamericani, della comunità romena di rito latino e naturalmente la comunità filippina che ci ospita. Tutti voi siete invitati a partecipare e a concelebrare (portare camice e stola verde). 

Prima della Messa, alle ore 16,30, P. Gabriele Bentoglio (Sottosegretario del Pontificio Consiglio per i Migranti e gli Itineranti) terrà una conferenza sul tema: “La famiglia migrante – il ricongiungimento familiare”. E’ un argomento molto importante e attuale che pensiamo possa interessare tutti voi.

 

Sicuri di incontrarci in tanti per questa bella occasione, vi salutiamo con affetto e cogliamo l’occasione per augurare a tutti un sereno anno nel Signore.
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