98° Giornata mondiale del Migrante e rifugiato – 15 gennaio 2011

Preghiera dei fedeli
Celebrante:


Oggi la Chiesa Italiana celebra la 98a “Giornata Mondiale del migrante e del rifugiato” . Facciamo nostro l’appello del Papa che sottolinea l’importanza della evangelizzazione in un mondo di migrazioni e in mobilità.

Lettore: Preghiamo insieme e diciamo: Ascoltaci, o Signore.

· Perché le nostre Diocesi e le nostre comunità parrocchiali sostengano, con la preghiera e la solidarietà, il cammino di fede e di promozione delle comunità dei migranti: preghiamo.

· Perché le famiglie dei migranti sappiano testimoniare nella vita i valori religiosi e morali di cui sono portatrici e li trasmettano alle future generazioni: preghiamo.

· Perché leggi più giuste tutelino e difendano l’unione delle famiglie dei migranti, dei rifugiati, delle minoranze rom e sinte, consapevoli del grande valore della famiglia unita, aperta alla vita, forte nella solidarietà ed animata dalla fede: preghiamo.

· Perché presbiteri, consacrati/e e laici, impegnati al servizio dei migranti in Italia e all’estero siano sostenuti nel loro generoso servizio dell’aiuto riconoscente di tutta la Chiesa: preghiamo.

· Perché noi qui presenti sappiamo mettere a frutto i doni che abbiamo ricevuto da Dio a beneficio dei fratelli che vivono in mobilità: immigrati, emigranti, richiedenti asilo e rifugiati, la gente del mare e dello spettacolo viaggiante, alcune famiglie rom e sinte: preghiamo.

celebrante:

O Dio, Padre infinitamente provvido, concedi ai migranti la benevola accoglienza nei Paesi di elezione per trascorrere la loro vita nel lavoro e nella pace familiare. Per Cristo nostro Signore.


Amen. 
