UNA SOLA FAMIGLIA UMANA

GIORNATA MONDIALE DELLE MIGRAZIONI

A cura di

DIOCESI DI TIVOLI – UFFICIO PASTORALE MIGRANTES
La Chiesa nella sua sollecitudine per ogni realtà della società umana ha sempre risentito la necessità di guardare con attenzione la situazione del migrante e il contesto in cui si trovano le persone e le società per il crescente fenomeno migratorio. Questa premura prende in considerazione il fatto che si tratta di una realtà importante nella sua intera complessità oltre che al fatto che si tratta di un numero sempre più importante di uomini, donne e bambini coinvolti nelle vicende della mobilità umana.

Ogni anno la Chiesa celebra per questo fine la giornata del migrante e rifugiato per dare un’anima a una così rilevante questione umana. Una giornata che vuole essere invito alla riflessione per l’intera società umana e alla preghiera dell’intero popolo di Dio. Il tema di quest’anno è “Una sola famiglia umana”. Con il tema scelto per quest’anno, il Papa Benedetto XVI vuole dare un’anima a questo fenomeno caratteristico della nostra umanità globalizzata ma che rischia sempre di più di perdersi in visioni miopi non raramente strumentalizzata da opinioni e ideologie degradanti per l’altissimo valore dell’uomo, quale immagine e somiglianza di Dio.

Questa realtà che il Papa ricorda alla nostra società e non solo ai cristiani è un imperativo etico già percettibile da ogni leale ragione umana.

Possa il messaggio del Pontefice trovare accoglienza da tutti quelli che si riconoscono figli e figlie della famiglia umana e disporre i cuori dei migranti e delle comunità locali in vista di una autentica accoglienza e integrazione da una parte e di una solidarietà e condivisione dall’atra, che partono dalla convinzione che “siamo tutti sulla stessa barca” e soprattutto “siamo tutti nelle mani di Dio, Padre di Tutti noi”
Nella nostra diocesi di Tivoli la celebrazione di questa giornata si svolgerà domenica 16 gennaio presso la rinnovata chiesa di Santa Maria Goretti a Villalba di Guidonia - via Napoli 14. La manifestazione inizierà alle ore 10 con la lettura ed il commento del messaggio del Papa seguita alle 11 dalla Santa Messa accompagnata dai canti religiosi delle comunità etniche Ukraina, Romena, Africana, Latino americana. Alle 12,45 Concerto religioso con canti in diverse lingue.
Dalle 14 gustosissimo pranzo a base di piatti tipici delle diverse comunità presenti sul territorio.

La giornata, Una sola famiglia umana, riveste sempre maggiore importanza e risponde all'esigenza di integrare tra loro tutte le comunità religiose, italiana compresa, in un momento in cui la pace religiosa è messa in discussione da atti inconsulti che tentano con la violenza, gratuita ed inutile, di interrompere il sempre auspicato dialogo sereno e costruttivo come unica via di una civile convivenza tra i popoli e via maestra per la pace per il nostro mondo ormai multi culturale e multi religioso.

L'invito è a partecipare, per lasciarsi coinvolgere in un'atmosfera festosa e coinvolgente che ogni volta lascia  tracce di gioia nel cuore e impronte di calore nelle mani di diverso colore che si stringono e si fanno forza reciprocamente
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