PRESENTAZIONE DEL NUMERO SPECIALE DER LA GMM (TOSCANA)

Riprende quest’anno la consuetudine della Fondazione Migrantes di dedicare una speciale pubblicazione alla Regione scelta come  sede delle principali manifestazioni per la Giornata Mondiale delle Migrazioni, che per il 2009 è la Toscana. Tale scelta rientra nell’obiettivo più generale di dare alle regioni il maggiore impulso e ruolo possibile nel promuovere la pastorale specifica per la mobilità umana sul territorio.


Per questo servizio ai migranti non si vorrebbe risultare, in ambito ecclesiale,  meno attenti e intraprendenti che in ambito civile  nello stimolare e valorizzare il protagonismo delle regioni. Infatti soprattutto su di esse  si fa affidamento per tenere desto e incrementare l’impegno di tutte le diocesi della regione ecclesiastica  e favorire tra loro il collegamento e quella pastorale d’insieme che non è semplicemente l’espediente per una più vasta e robusta efficienza, ma espressione e testimonianza di autentica comunione ecclesiale.


Molteplici sono gli indizi che il fenomeno migratorio prende sempre maggiore rilevanza nella Regione Toscana, come ne dà conferma, anche quest’anno per quanto riguarda l’immigrazione, il “Dossier Statistico” 2009 di Caritas-Migranres; ed è emblematico che a livello nazionale, per dare un’idea di come sarà configurata la società italiana in un prossimo futuro, si porti l’esempio di Prato dove un terzo delle nascite 
è già oggi costituito da stranieri.


Ci auguriamo vivamente che questa pubblicazione, per quanto modesta,risulti di utilità non solo per la celebrazione della Giornata delle Migrazioni, ma per un sempre maggiore coinvolgimento nel vasto campo della mobilità umana delle nostre comunità ecclesiali e, di riflesso, della stessa società civile.
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